
Информационная справка                                                                                            
           В целях развития у обучающихся активной гражданской позиции, направленной на неприятие идеологии терроризма, 3 сентября 2019 в  МБОУ «СШ №25» п.Энем, согласно плану воспитательной работы, проведены мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом.
При проведении мероприятий, направленных на противодействие терроризму, экстремизму и формированию у учащихся неприятия идеологии насилия ребятам рассказали   :
- об алгоритме действий при обнаружении подозрительных предметов  (взрывных устройств)
- об особенностях поведения при захвате (попытке захвата) в заложники, совершения террористического акта в школе с использованием взрывных устройств и стрелкового оружия
- о порядке действий при обнаружении в сети Интернет контекта террористического содержания либо сведений о подготавливаемых к совершению в школе насильственных преступлений.
Ребятам показаны видеоролики с соответствующей информацией. На мероприятия  школой приглашена инспектор ПДН, младший лейтенант полиции Кушу С.А., которая рассказала об алгоритме действий при обнаружении подозрительных предметов. Ребята читали стихи, спели песню «Жить», почтили память погибших в терактах минутой молчания.
Ответственными за проведённые мероприятие были: заместитель директора по ВР Коломеец И.П., куратор РДШ Кисар П.С., старшая вожатая школы Ивлева Е.Р.,  учитель начальных классов Воскресенская О.Н., Каде С.Б., Задорожная О.А.
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